

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Калужной Юлии Юрьевны  
поданной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности  
25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия  
ландшафта «ПРИРОДНО-РЕКРЕАЦИОННЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ФИЗИКО-  
ГЕОГРАФИЧЕСКИХ РАЙОНОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ»

Исследование Юлии Юрьевны Калужной посвящено актуальным вопросам формирования природно-рекреационного потенциала отдельных физико-географических районов Томской области России. Высокое научное значение работы для теории и практики подтверждается все возрастающей ролью рекреации и рекреационных территорий в территориальной организации отдельных субъектов Российской Федерации, особенно в условиях структурных преобразований в экономике и трансформации общества, обозначенных в майских указах президента Владимира Путина. В связи с этим, существенным и актуальным моментом исследования является анализ природно-рекреационного потенциала физико-географических районов Томской области, а также покомпонентная оценка природно-рекреационных ресурсов исследуемой территории с дальнейшим ее районированием.

В работе произведена покомпонентная оценка природно-рекреационного потенциала всей территории Томской области, разработана схема природно-рекреационного районирования, а также в соответствии с особенностями размещения природно-рекреационного потенциала, предложены дальнейшие направления развития и организации рекреационной и туристской деятельности. Предложенные в работе схемы районирования территории Томской области должны быть использованы органами государственной власти региона и бизнес-структурами при разработке программ развития рекреации и туризма.

Диссертационная работа прошла широкую апробацию на различных научно-практических конференциях и семинарах. По теме диссертационного исследования опубликовано 9 работ, в том числе 3 в журналах, рекомендованных ВАК.

Замечанием к автореферату является то, что из его материалов не совсем ясно, проводилась ли экономическая оценка эффективности использования природно-рекреационного потенциала Томской области с конкретными расчетами по отдельным регионам для органов власти и структур бизнеса. Также, из автореферата не ясно, как влияет фактор физико-географического положения на формирование природно-рекреационного потенциала региона и на его экономическую оценку. При разработке методики оценки природно-рекреационного потенциала региона, по нашему мнению, эффективно использовать для расчетов формулу гравитационной модели поля потенциала, предложенную Джоном Стюартом (Stuart John) в 1958 г. и дополненную в трудах отечественных ученых (Ю. В. Медведкова, А. А. Евтеева, С. А. Ковалева).

Однако, вышеизложенные замечания не уменьшают научной ценности исследования Юлии Юрьевны Калужной. Считаем, что диссертация Ю. Ю. Калужной «Природно-рекреационный потенциал физико-географических районов Томской области» имеет высокий уровень научной новизны, существенное теоретико-методическое и практическое значение, подкрепленное в публикациях автора и при апробациях на научных конференциях.

Структура и содержание автореферата полностью соответствует специальности 25.00.23 – Физическая география и биогеография, география почв и геохимия ландшафта, соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии, а ее автор заслуживает на присвоение ей ученой степени кандидата географических наук по вышеизложенной специальности.

Доктор географических наук,  
профессор кафедры туризма и рекреации  
Киевского национального торгово-экономического

